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Α*
Ο Νίκος ΚαΖαντΖάκης είναι Κρη 

τικός, είναι Έλληνας, είναι πα
νανθρώπινος άνδρας και συγγρα
φέας, Αυτή τήν ανέλιξη και τό 
διαχρονικό πλάτεμα για τον εαυ
τό του μάς δίνει ο ίδιος. Και, α
κόμη, εκτινάσσεται πέρα από τήν 
ανθρωπότητα, πέρα από τή γή, για 
να αγκαλιάσει τό Σόμπαν, όπως 
διαγράφεται βασικά στήν «Ασκητι
κή», τή «κατά άγιο Νίκο Ευαγγέ
λιο», όπως τήν εχαρακτήρισε μιά 
εβδομαδιαία ελβετική εφημερίδα 
τό 1972.

Οι διαστάσεις τού ΚαΖαντΖάκη 
είναι οικουμενικές. Πέρα, ακόμη, 
από τά σύνορα τών ανθρώπων ο- 
ρίΖονται στήν «Οδύσσειά», του, το

Έργον του, όπως τήν αποκόλεσε 
ο ίδιος, τό «έπος τής λευκής φυ
λής» και «τό μνημείο τού αιώνα 
μας», όπως τήν είπαν άλλοι, και 
εφαρμόζονται στόν Οδυσσέα ταυ, 
πού αποτελεί απεικόνιση τής δι
κής του αυτοουνειδησίας και φο
ρέα τών δικών του οραματισμών.

Ηταν «άγριο χώμα τής Κρήτης 
πού έγινε αγωνιΖόμενος άνθρω
πος».

Αν Ζούσε σ' άλλους καιρούς ο 
Νίκος ΚαΖαντΖάκης, ίσως νά εθε- 
ωρείτο μύστης, μπορεί και σάν 
προφήτης. Αλλά μήπως και ατούς 
δικούς μας καιρούς δεν ενέπνευσε 
θαυμασμό και δέος, δεν εδημι- 
οόργησε ταραχή, όπως είναι η 
μοίρα τών μεγάλων;! Όταν γεν
νήθηκε, μιά Παρασκευή, στις 18 

τού Φλεβάρη τό 1883, η γριά μα
μή τόν φούχτωσε στά χέρια της, 
τόν πήγε στά φώς, τόν κοίταξε 
καλά, τόν σήκωσε ψηλά και εί
πε: «Ετούτο τό παιδί, νά μού τό 
θυμηθείτε, μιά μέρα θά γίνει δε· 
απάτης».

Και δυό χρόνια μετά τό θάνα
τό του, σ' ένα γράμμα του πρός 
τή χήρα του Ελένη, ο Αλμπέρ Κα- 
μύ έγραφε: «Είχα πάντα μεγάλο 
θαυμασμό... γιά τό έργο τού συ- 
Ζύγου σας. Είχα τή χαρά νά απο
δείξω και δημοσία στήν Αθήνα 
αυτό μου τόν θαυμασμό, τόν και
ρό πού η επίσημη Ελλάδα έκανε 
«μούτρα» στόν πιο μεγάλο της 
συγγραφέα.,. Κι ακόμη δέν ξεχνώ 
πώς τή μέρα που λυπόμουν νά 
δεχτώ μιά τιμή, πού ο ΚαΖαντΖά- 
κης άξιΖε εκατό φορέα περισσό
τερο, έλαβα ένα του τηλεγράφη
μα από τά πιό θερμά. Λίγο ύστε
ρα κατάλαβα με τρόμο πώς τό 
μήνυμα αυτό ήταν γραμμένο λί
γες μέρες προτού πεθάνει...» Η 
τιμή, πού αναφέρεται ατό γράμ
μα, ήταν τό βραβείο Νάμπελ, πού 
σπονεμηθηκε τό 1S57; στόν Αλ

μπέρ Καμύ. Αυτό τό βραβείο, 
γράφει ο Νομπελίστας Καμύ, ο 
ΚαΖαντΖάκης τό άξιΖε εκατό φο
ρές περισσότερο.

Δεν έτυχε τών επίσημων τιμών 
ο Νίκος ΚαΖαντΖάκης, αλλ’ ευτυ
χώς δέν έγινε και δεσπότης, ού
τε και καρδινάλιος, όπως υπήρξε 
περίπτωση ένα τέτοιο ενδεχόμενο 
να αρχίσει από τή Νάξο γύρω στά 
1898. Έγινε, όμως, ένας πραγμα 
τικός άρχοντας. Από τόν καιρό 
τής αγκουσεμένης νιότης του ο 
γιος τού Καπετάν Μιχάλη, τού ή- 
ρωα και δράκου, και τής Μαρι- 
γώς, τής καλοσυνάτης και άγιας 
γυναίκας, διάλεξε ένα δικό του 
δρόμο, διάλεξε τόν Ανήφορο.

Και ήταν ο Ανήφορος ετούτος 
μιά εναγώνια κακοτράχαλη πο- 
ρεα, νά βρει τό Θεό. «Σκαρφά
λωνε αγκομαχώντας τό σκοτεινό 
όγκο τού Θεού, άπλωνε τά χέ
ρια, έψαχνε, έψαχνε και μάχον
ταν νά βρει τό πρόσωπό του». 
Όταν τόν Απρίλιο τού 1954 η 
Παπική Εκκλησία ανέγραψε τόν 
«Τελευταίο Πειρασμό» στόν IN
DEX, τόν Κατάλογο, Απαγορευμέ

νων Βιβλίων της, όπου πριν είχε 
αναγράψει και άλλους μεγάλους, 
ο ΚαΖαντΖάκης ετηλεγράφησε στήν 
Επιτροπή τού INDEX, επαναλαμ
βάνοντας τή φράση τού Τερτυλ- 
λιανού, απολογητή τού Χριστιανι
σμού τόν δεύτερο και τρίτο αιώ
να; «AC TUUM, DOMINE. TRI
BUNAL APPELLO». («Στο δικα
στήριό σου, Κύριιε, κάνω έφεση»).

"Εκανε έφεση στό Θεό ο Κα
ΖαντΖάκης. Κι όταν πληροφορή- 
θηκε πώς και εδώ στήν πατρίδα 
και αλλού άλλοι Ιεράρχες Ζητού
σαν τή δίωξή του, πρόσθεσε: «Με 
καταραστήκατε, άγιοι Πατέρες, 
εγώ σάς δίνω τήν ευχή μου. Εύ
χομαι η συνείδησή σας νά είναι 
τόσο καθαρή όσο η διική μου και 
νά είστε τόσο ηθικοί και Θρησκευ
όμενοι όσο είμαι εγώ».

Ο Νίκος ΚαΖαντΖάκης υπήρξε 
μιά ακέραιη ηθική προσωπικότη
τα. Δεν κατάργησε και δέν κατέ
λυσε μέσα του τόν φυσιολογικό 
άνθρωπο. Όμως, τιθάσευσε ή πε
ριόρισε τις φυσικές ανάγκες, αλ
λά χωρίς ποτέ νά χάσει τή χάρη 
και τη χαρά τής Ζωής, τή συνδε- 

σή του με την πλάση, τό πλατύ 
γέλιο και το χιούμορ του. Ακόμη, 
ούτε και το ευγενικό ανθρώπινο 
παρουσιαστικό του. Ήταν «καλός 
κάγαθός», σύμφωνα με την αρ
χαία έννοια. Η φυσική ορμή του 
υποτασσόταν μπροστά στήν εκτό
ξευση τής ψυχής πρός τήν υπερ
φυσική ανησυχία και αναΖήτηση. 
Αγώνας και αγωνία του ήταν νά 
εισδύσει στήν ουσία τών πραγμά 
των, νά κατατροπώσει τήν ύλη 
και νά τήν μετουσιώσει σε πνεύ
μα, νά φτάσει στήν εξαΰλωση και 
αποπνευμάτωση, νά καταλήξει 
στή λύτρωση, νά δώσει μιά μετα
φυσική ερμηνεία τής Ζωής. “Μέ
σα στή βαθιά Σιγή, όρθιος, άφο
βος, πονώντας και παίζοντας, α
νεβαίνοντας ακατάπαυτα από κο
ρυφή σε κορυφή, ξέροντας πώς 
τό ύψος δεν έχει τελειωμό». Καί 
από εκεί νά κοιτάΖει με την «Κρη 
τική Ματιά», πού έγινε σήμερα αν 
τικείμενο πανεπιστημιακής φιλο
σοφικής έρευνας.

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ)

★ Ομιλία τού Π. Σταύρου στά εγκαίνια 
τής εκθέσεως «Μνήμη Καζαντζάκη», 
στήν Εθνική Πινακοθήκη Αθηνών.
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Β'
Στό 'Αγιον 'Όρος, όπου πήγε 

γιά δυό περίπου μήνες το 1914 
— ήταν κάπου 30 χρόνων τότε 
— γράφει πώς έιΖηρε τήν πίστη 
τών πατέρων μας, πώς ύψωσε 
παντού τήν ψυχή, πώς χαιρέτισε 
τή Ζωή» πού υψώνεται σά σαΐτα 
τής θε άς χάρης πρός τα ουρά
νια».

Μερικοί ανευρίσκουν και πα- 
ρουσιάΖουν αντινομίες μέσα στό 
έργο του. Δέν είναι τούτο ούτε 
παράξενο ούτε ανεξήγητο. 0 Κα*

ΖαντΖάκης δέν ήταν δάσκαλος α
πό καθέδρας ούτε δογματολόγος 
ούτε συναξαριστής. Ήταν ένας 
αγωνιΖόμενος άνθρωπος, πού ολο 
Ζωής κυνήγησε οράματα σκληρά 
και ακατάλυτα και γι' αυτό πο
λύ λαβώθηκε, χωρίς κανένας νά 
μάθει πώς πόνεσε, κι ακόμη πολ
λά φαρμάκια ποτίστηκε από Θε
ούς και από ανθρώπους. Δικά του 
είναι τά λόγια τούτα. Γεγονός 
παραμένει αυτό πού είπε και έ
γραψε η σύντροφος τής Ζωής του 
Ελένη ότι, 33 χρόνια μαΖί του, 
ποτέ δέν ντράπηκε γιά καμιά του 

πράξη. Αλλά μήιηως και η τυχόν 
αντινομία είναι άσχετη με την ελ. 
ληνικότητα;) ‘Ένωση από πολλά 
και ποικίλα και ομόνοια αντιθέ
των τάσεων είναι η αρμονία, εί
παν οι Πυθαγόρειοι. «Έστι γάρ 
αρμονία πολυμιγέων ένωσις και 
δίχα φρονεόντων συμφρόνησις».

Ο Νίκος ΚαΖαντΖάκης υπήρξε 
ταυτόχρονα ένας σύγχρονος 0- 
δυσσέας κι ένας ασκητής τού και
ρού μας. Ακόμη και η αρρώστια 
τού Μανολιού στό μυθιστόρημα 
«Ο Χριστός ξανασταυρώνεται» υ
πήρξε δική του προσωπική πάθη
ση τό 1922 στή Βιέννη, πού 0 
γιατρός του, ο Δρ. Στέκελ, χαρα. 
κτήρισε ως «ασθένεια τών ασκη» 
τών». Ήταν #η σύγκρουση τής 
ψυχής πρός τό σώμα, η άμυνα 
τής ψυχής.

Χαλκέντερος και πολυπλάνητος 
με μακρόχρονα και μεγάλα ταξί
δια μέσα σέ δύσκολες συνθήκες 
πάνω στή φλούδα τής γής, εντυ

πωσιάΖει και εκπλήσσει ακόμα , και 
σήμερα. Από τις εμπειρίες, τά 
γεγονότα και τις εντυπώσεις τό
πων και ανθρώπων, με το πανο
ραμικό του μάτι και τήν υψιπετή 
διάνοια, ουνέλεξε χρήσιμο υλικό 
γιά τή συγγραφή τού έργου του, 
θεατρικού, ταξιδιωτικού, μυθιστο
ρηματικού, ποιητικού. Τα ταξιδι
ωτικά του βιβλα δέν είναι απλές 
περιγραφές τόπων και ανθρώπων. 
Συμπύκνωσε σ' αυτά τήν ψυχή και 
το χαρακτήρα τών χωρών και τών 
λαών και αποτύπωσε και δικές 
του αντιλήψεις.

Στά μυθιστορήματά του ανάστη. 
σε πολλά ιστορικά γεγονότα και 
βιώματα και εμπειρίες του και τα 
εναρμόνισε με το μύθο, μέ μιά 
γόνιμη έμπνευση και πλούσια φαν
τασία. Στις τραγωδίες του έπρα- 
ξε το ίδιο και θεαματικά ανέτρε- 
ξε σχεδόν εξ ολοκλήρου στή μυ
θολογία και στήν ιστορία μας, 
πολλές φορές γιά γά τονώσει τήν 

εθνική αυτοσυνειδησία. Αποκρυ
σταλλωμένες δικές του αντιλήψεις 
αφήνονται νά εμποτίζουν τούς ή- 
ρωές του.

Στήν ποίησή του οι στίχοι του 
είναι ρυθμικοί διασκελισμοί αδρών, 
υψηλών νοημάτων. Τό μεταφρα
στικό του έργο είναι, επίσης, τε
ράστιο. Ήταν ενήμερος τής παγ
κόσμιας πνευματικής Ζωής, με υ
ψηλή συναίσθηση ευθύνης γιά τη 
μοίρα τού ανθρώπου. Οδοιπόρος 
παγκόσμιος και οραματιοτής παν
ανθρώπινος, είχε στίβο τού υπερη 
φανου αγώνα του ολόκληρη την 
οικουμένη

Όμως παντού, όπου διεκινείτο 
και Ζούσε, κουβαλούσε μέσα του 
τήν Ελλάδα. Στήν «Αναφορά στόν 
Γκρέκο» γράφει πώς κρατούσε 
πάντα μαΖί του ένα σβώλο Κρητι
κό χώμα και σε όλες τις περιπλά
νησες και τις μεγάλες του αγω
νίες το έσφιγγε μέσα στή φού
χτα του κι έπαιρνε δύναμη. Και

στά γράμματά του λέγει! «3 
στήν ξενιτιά μα η καρδιά μου π 
ριφέρεται στήν Ελλάδα». «Τήν Ε 
λάιδα κουβαλώ μαΖ μου, τήν Ε 
λάδα τήν αιώνια». «Κρατώ ολ 
κερη τήν Ελλάδα κάτω από ) 
βλέφαρά μου — τίποτα, θαρρ 
δεν μού λείπει. Έχω μονάχα τ 
αγιάτρευτη αγωνία τής Ελλάδα 
πού θέλουν νά τή γκρεμίσουν. Ν 
ουτή ’ναι αιώνια, το ξέρω καη 
και θά 'βγει κι από τή δοκιμ 
αία αυτή γιγαντωμένη... nJ 
δεν είχα τόση πίστη κι εμπισι 
σύνη στή ράτσα μας, όπως τώα 
Είναι αιών ως ο Χριστός πού 8 
νασταυρώνεται, γιά ν' αναστηιθι 
Πρέπει, αλήθεια, νά 'μαστέ η 
ρήφανοι γιά τή σύμπτωση αυ| 
νά γεννηθούμε Έλληνες... Γεν! 
θήκαμε άρχοντες. Φοβερή χα] 
και ευθύνη». Αυτά έγραψε ο ΚΙ 
ΖαντΖάκης τό 1948. Και έχο] 
αιώνια εθνική επικαιρότητα. | 

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΕ


